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Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslo- 
hod;enia 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám: 
137/éjjel 488. Sürgönyeim : „Délbicska", Novisad

NOVISAD, 1925 SZEPTEMBER »1.
VI.évfolyam PÉNTE8C 210. szám

Előfizetési ára: egy hóra 35, három hóra 105. fél 
évre 210 és egész évre 420 dinár. Kéziratokat 
nem adunk vissza. Egyes szám ára: 150 dinár

,MEGOLDOTTÁK' A KISEBBSÉGI KÉRDÉST

Az utódállamokra nem terjesztik ki 
a kisebbségi határozmányokat

Pastes miniszterelnök levele Ctemenceauhoz •• Az SHS államot rákényszeritették a kisebbségi
szerződés aláírására

Clemenceau szerint a kisebbségi szerződésben foglalt 
kötelezettségeket nem fogják az SHS államra presszionálni

Az utódállamok kisebbségi sorsba jutott 
magyarsága hetedfél év alatt minden lehető 
módon bebizonyitazi igyekezett, hogy békés és 
munkás szándékkal kíván elhelyezkedni a tör­
ténelem által újraformált politikai határok kö­
zött. A kisebbségi közvélemény és a kisebbségek 
sajtója ezzel szemben csupán azt a jogosjkövetelést 
állította fel, hogy az Utódállamok kormányzati 
rendszerei respektálják azokat a nemzetközi 
konferenciákon hozott határozatokat, amelyek 
belátható időkre rendezni látszottak a kisebb­
ségi jog és kötelességek kérdését. Apró és ki­
hatásaikban nem mindig jelentékeny „kilengé- 
desektöi“ eltekintve az utóbbi évek alatt meg­
állapítható volt, hogy a békülékenység szelle­
mét mind őszintébben ápolják mindkét oldalról.

Az idők kereke átgázolt az oktalan és értel­
metlen gyűlölködés politikáján, s akkor, ami­
kor egy néhány jószándéku és naiv bizakodó 
már hajlandó lett volna azt hinni, hogy a so­
kat emlegetett „nemzetközi egyezményeknek“, 
a kisebbségekre vonatkozó rendelkezései való­
ban alkalmasak arra, hogy nyugvópontra jut­
tassák Keleteurópa eme legsúlyosabb problé­
máját, egyik legtekintélyesebb beográdi újság, 
a „Politika“ annak bizonyítására vállalkozik, 
hogy a kisebbségi kérdés megoldásának je­
gyében készült „nemzetközi egyezmény“ csak 
papiros, amelynek nincs sok köze a kisebbségi 
sorssal összefüggő kérdések egész komplexu­
mához...

„A helyszíni vizsgálat a bizonytalan kisebbségek malmára hajtaná a 
vizet, — mondotta Genfben a jugoszláv delegátus

A Népszövetség őszi tanácskozásainak 
során, a legközelebbi napokban kerül tárgyalás 
alá a kisebbségi kérdés. Ebből az alkalomból 
a beográdi „Politika“ egy nagy feltűnést keltő 
cikket ír, amelyről a kisebbségi közvélemény 
tájékoztatására a következő részletek közlését 
tartjuk szükségesnek :

„A Népszövetség legközelebbi ülésén Mé­
ret delegátus fogja előterjeszteni kisebbségekre 
vonatkozó javaslatát. E kérdéssel kapcsolatosan 
mar most meg kell állapítanunk, hogy az 1919. 
szeptember lu-en megkötött kisebbségi egyez­
ményt Jugoszlávia kényszerűvé volt alairni. 
A kerues későbbi tárgyalása kapcsán, 1922-ben 
kettele javaslat került a Népszövetség elé: Mé­

ret-é és a jugoszláv kormányé. Meret javasla­
tában nem nehéz felismerni bizonyos politikai 
körök odairányuló törekvését, hogy az érdekel­
tek visszaélhessenek kisebbségi jogaikkal. (?) 
Meret szerint külön bizottságokat kellene ala­
kítani, amelyek a helyszínen tennék tanulmány 
tárgyává a felpanaszolt sérelmeket. A javaslat 
márcsak azért is gyanús, mert azt az értekez­
leten feltűnő erélyesen támogatta Radeff Simon 
bolgár delegátus is. A jugoszláv delegátus azon 
az állásponton van, hogy Meret javaslatának 
eljogadása csak a bizonytalan kisebbségek (?!) 
malmára hajtaná a vizet, s ezáltal elősegítené J 
az állam szabotázsát az ébredő magyarok 
példájára. (?)

M jugoszláv delegáció tehát azt javasolja, hogy a népszövet­
ség az utódállamok területén ne igyekezzék érvényt szerezni a ki­
sebbségi határozmányoknak annál is inkább, mert Pasics miniszter- 
elnök nemrégen Ctemenceauhoz intézett levelében hangoziatta, hogy 
ezek az államok liberális és demokratikus alkotmányuknál fogva 
egyáltalán nem érdemlik meg, hogy rájuk kényszerítsék a kisebbségi 
statútumokat. Clemenceau elismerte a miniszterelnök fejtegetéseit 
es az összes hatalmasságok nevében formálisan biztosította arról, 
hogy a Kisebbségi szerződésben foglalt kötelezettségeket semmi kö­
rülmények között nem fogják az SHS államra presszionálni.

két tagja fogja megvizsgálni. A jugoszláv 
delegátus természetszerűleg hozzájárul a brazi­
llal delegátus előterjesztéséhez. A delegátusok

Egyébként a Népszövetség legközelebbi 
ülésén a brazillal delegátus uj javaslatot ter­
jeszt elő, amelynek egyik pontja szerint a 
kisebbségi kérdést tárgyaló bizottság elnöke 
nem vehet részt az ülésen akkor, hß fajilag 
rokonságban áll azzal a nemzetiséggel, amely­
nek sérelmeit tárgyalja a bizottság. Ilyen ese­
tekben a panaszt a Népszövetség elnöke és ,

különben aggodalommal állapítják meg, hogy 
gróf Apponyi Albertnek összekötetései és 
kuliszák mögötti munkája révén sikerülni fog 
a kisebbségi kérdést állandóan felszínen 
tartani.

31 franciák támadnak 37larokkó6an
Pár is, szeptember 10. A Matin jelenti 

1 unatból: A francia ágyúzás erősbödik. A 
francia csapatok az egész harcvonalon táma­
dásba mentek át. A párisi lapok teljesen fenn­
tartással közük a Daly News azon jelentését,

amelyszerint a riff lakók Larras vidékén át­
törték a spanyol arcvonalat.

Fezi jelentés szerint az előnyomuló fran­
cia csapatok csak igen gyenge ellenállásra 
akadnak a riff-kabilok részéről.

Nem kapnak házhelyet 
a tisztviselők a Dtmaparton
A hidsáncok helyén kiosztott tisztviselői 

házhelyeket elcseréli a város
A kibővített városi tanács szombaton dél­

után négy órakor rendkívüli közgyűlést tart a 
városháza nagytermében. A közgyűlés napi­
rendjén a következő pontok vannak:

1. A városi tanács előterjes'tése a Za- 
druzsna Banka kérvénye ügyében, hogy a vá­
ros mint betevő járuljon hozzá a csődönkivüli 
kényszeregyezséghez és moratóriumhoz.

2. A városi tanács javaslata a városok 
nemzetközi párisi kongressusán való részvétel 
ügyében.

3. A városi tanács javaslata a nyugdíja­
sok drágaság! pótlékának felemelése ügyében.

4. A tisziviselötelkek kicserélése
5. A csatorna mentén Szajlovőtól a se­

lyemgyárig terjedő árok befedése.
6. 7. 8. A városi tanács javaslata kutak 

fúrása ügyében.
9. Mali Jarakon levő városi ház kijavítása.
A közgyűlés tárgysorozatának legfonto­

sabb pontja „ a 4. amely a tisztviselőtelkek ki­
cseréléséről szól.

A kibővített városi tanács 1923-ban tiszt­
viselőtelkek részére eladta a lebontott hidsán­
cok területét. Ez az intézkedés már akkor 
meglehetős visszhangot keltett, mivel nem egye­
zett meg a város érdekeivel. A volt hidsáncok 
területe idővel a város legforgalmasabb helye 
lesz és igy egyáltalán nem előnyös, hogy itt 
tisztviselők építkezzenek.

A városi tanács most azzal a javaslattal 
lép a kibővített tanács közgyűlése elé, hogy a 
hidsáncok helyén kiosztott tisztviselő telkek 
helyett adjanak máshol telkeket. A hídépítés 
megindulásával ugyanis aktuálissá vált a rak­
part kiépítése is. Az egyes hajózási vállalatok 
már ajánlatot is adtak be * városnak rakpart 
bérletre, egyúttal kijelentették, hogy a rakpart 
azon helyét, amelyet ők kapnak bérbe, hajlan­
dók kiépíteni. Ezzel szemben viszont azt köve­
telik, hogy a rakparton és a mögötte levő te­
rületen ne tisztviselő villák, hanem paloták 
épüljenek és ezáltal lehetővé tenni, hogy itt 
fejlődjön ki az üzleti élet központja.

Miután a város érdeke, hogy ez a rész 
tényleg az legyen, aminek lennie kell, a város 
kereskedelmi életének a központjának, biztosra 
vehető, hogy a kibővített tanács elfogadja a 
szükebb tanács javaslatát és azoknak a tiszt­
viselőknek, akik a hidsáncok helyén kaptak 
házhelyet e célra más területet fog kijelölni.

Csicserin nem mehet Svájcba
Genf, szép, 10. Csicserin orosz külügyi 

népbiztos Strezába utazott üdülésre. Az a hir, 
hogy Svájban fog tartózkodni, nem felel meg 
a valóságnak. A svájci kormány Csicserin be­
utazását mindaddig nem engedi meg, mig 
Oroszországgal a megszakadt diplomáciai ösz- 
szeköttetés helyre nem áll.

Stinneséknél újból dolgoznak
Az „Aga“, Stinnes Hugó 2500 munkást 

foglalkoztató autóüzeme teljes erővel dolgozik. 
Az alkalmazottak fizetése a jövőben biztosítva 
van és igy az olasz érdekcsoport beérkezett 
ajánlatát Stinnes nem fogadta el.
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A „Kees“ a fali/ életviszonyával foglal 

kozva arra a megállapításra jut, hogy a falvak 
lakói sokkal kedvezőtlenebb viszonyok között 
élnek, mint a többi ország földmivesei. Francia- 
országban pld. augusztus végén a búza ára 
122 — 13S frank között váltakozott, nálunk 
ugyanakkor 240 dinár volt az _ ára, vagyis 
Franciaországban 1 dinár 60 párával drágább 
a búza, ugyancsak drágább a zab és a rozs 
is. A műtrágyához szükséges szuperfoszfát ára 
Franciaországban 57 dinár 100 kilónként, ná­
lunk pedig 100 dinár. A falusi ember ilyen 
viszonyok mellett joggal mondhatja, hogy 
hátrányossabb helyzetben van, mint bárki az 
országban. Még szerencse, hogy a földmives 
nem ismeri a gazdaság politikai kérdéseket és 
nem tudja, honnan ered a baj. Nem ismeri a 
vámpolitikát, a behozatali és kiviteli tarifát, a 
kartelleket, a vasúti tarifát és a hasonló állami 
drágitási intézményeket. Franciaországban ilyen 
körülmények és ilyen viszonyok mellett már 
régen fellázadtak volna a parasztok. A háború 
előtt Ausztriában 1 kiló búzáért másfél kiló 
sót, vagy három pakli dohányt, vagy 10 doboz 
gyufát lehetett vennj, ma pedig ugyanannyi 
búzáért csak negyed kiló sót, vagy egy pakli 
dohányt és csak 2 doboz gyufát lehet kapni. 
Az elégedetlenség magva már mindenütt el 
van hintve.*A földmives még a legelemibb 
szükségleteiről is kénytelen lemondani, ha a 
felszínen akar maradni. Az állam legfontosabb 
problémája a falu gazdasági, szociális es kultu­
rális helyzetének fellendítése, ebben a munká­
ban pedig a független demokratapárt minden­
kor csak a falu érdekeit tartotta szem előtt, 
fontosabbnak tartván a falu égető problémáját 
megoldani, mint a pártok érdekeit szolgáló ; 
megegyezési politikát felszínen tartani.

A „Vreme“ Pasics és Rádiós találko­
zásával foglalkozik vezetőhelyen. A találkozás, 
amely nagyon szívélyes volt és két óra hosszat 
tartott igen mély benyomást hagyott hátra po­
litikai körökben, különösen azoknál, akik az or­
szág konszolidációjában látják az ország bol­
dogulását is. Normális politikai körülmények 
között a két államférfin találkozásának nem 
tulajdonítottak volna nagyobb jelentőséget, az 
újságok legfeljebb napihirek között regisztrál­
ták volna, a mai viszonyok mellett ellenben 
nagyobb figyelmet érdemel. Mint ismeretes, 
a radikálisok és a Rádics-párt között meg­
kötött megegyezés kétféle fogadtatásban része­
sült. A nemzet óriás többsége a megegyezés­
ben látja az ország konszolidációjának egyedüli 
lehetőségét; ellmben a politikai pártok egy je­
lentéktelen csoportja határozottan visszautasító 
álláspontot foglalt el a megegyezéssel szemben 
Az elégedetlenek leginkább azzal érveltek és 
agitáltak a megegyezés ellen, hogy a megegye­
zés Pasics tudta és beleegyezése nélkül létesült. 
Mindenütt hiresztelték, hogy Pasics nem haj­
landó Rádicsot fogadni s hogy Pasics a leg­
határozottabban utasítja vissza a horvát paraszt­
párttal való együttműködést. Az elégedetlenek 
tendenciája nem kétséges, tudva hogy Pasics 
milyen tekintélynek örvend a tömegek között, 
bizalmatlanságot akartak kelteni a megegye­
zéssel szemben. Mert már az egyetlen tény is, 
hogy Pasics nem támogatja a megegyezést, 
elegendő lett volna a mai helyzet tartósságá­
ban való bizalmat megingatni. Rádics látoga­
tásával az intrikusok utolsó ütőkártyája, utolsó 
reménysugara is szétfoszlott. Pasics pedig no­
bilis gesztussal visszautasította azt a sértést és 
rágalmat, mintha egy olyan koalíció élén állana, 
amelynek nem hive és pártfogója. A két állam­
férfin találkozása immár formális bizonyítéka 
annak, hogy a megegyezés igenis Pasics kíván­
ságára létesült s hogy Pasics politikai és sze­
mélyi tekintélyével is fedezi. És ez a tény a 
vis/.; v ok további normális fejlődése szem­
pontjából is rendkívüli fontos.

MAGYAR KÜLDÖTTSÉG BEOGRADBAN RÁDICS PAVLENÁL

!h haj du járási szegény magyar hérioüneü
igazságot ígért az uj

(A „Délbácska“ beogradi tudósítójától.) 
Magyar szavak hangzottak tegnap délelőtt az 
agrarreformminiszter dolgozószobája előtt Beo- 
gradban. Az ide-oda hányt, már mindenhová 
utasítóit szegény hajdujárási magyaroknak egy 
küldöttsége kereste fel a minisztert, hogy tőle 
várják azt az igazságot, melyet megtagadtak 
tőlük már félesztendeje.

A hajdujárásiak tudvalévőén Szubotica 
várostól bírnak 25 éves bárkiben kisebb föl­
deket, de azokat az aratás előtt elagrárrefor- 
raositották tőlük igazi és áldobrovoljácoknak 
osztván szét a már bevetett és már érő ga- 
bonaföideket. Hiába volt minden instanciázás, 
Szubotica városa nem sietett kellő eréllyel 
bérlői védelmére s igy még a mai napig is 
két gazdája van mindegyik gazdaságnak: a 
régi bérlők, minthogy hivatalos bérletük még 
nem járt le és házat is építettek a haszonbér­
letit földre, — és az uj telepesek, akik szintén 
nem akarnak engedni „jogukéból, mert hiszen 
azt a földet a minisztérium utalta ki a 
részükre.

De éppen azért, mivel az ügy nem egé­
szen tiszta, a régi magyar és bunyevác bérlők 
nem akarnak belenyugodni abba, hogy egy 
nap alatt kirántsák alóluk a keserves verejté­
kükkel áztatott talajt. Az újonnan jöttéknek 
nagy része ugyanis már kapott egyszer földet

agrárrejormminiszter
Baranyában, de összeférhetetlen természetük 
miatt onnan vagy elkergették őket, vagy ma­
guktól léptek meg, vagy pedig még mindig 
meg van a földjük ott is, de bérbeadták és 
most itt Hajdujáráson újra kaptak egy másik 
telepet.

Eddig annyi történt a hajdujárásiak ügyé­
ben, hogy miniszteri biztost küldtek ki hozzá­
juk rendteremtés céljából, de mivel az egyál­
talán nem tudott rendet teremteni, azért most, 
hogy Rádics Pavle lett az agrárügyek minisz­
tere, a suboticai Radics-párthoz fordultak jo­
gos panaszukkal a hajdujárási régi bérlők, 
akiknek a nyakáról nem mennek le az uj 
földesurak. A Radics-párt suboticai elnöke, 
Matkovics István vezette a küldöttséget tegnap 
a miniszterhez, aki már előre értesülve volt a 
küldöttség jöveteléről. Meghallgatta panaszukat 
és átvette memorandumukat, melyben felso­
rolják mindazoknak a dobrovoljácoknak a ne­
veit, kiknek Baranyában még most is megvan 
az ott kapott földjük és itt mégis osztottak ki 
nekik újat. Ezután megígérte a miniszter hogy 
néhány nap múlva teljes rendet teremt, mert 
az államnak az érdeke, hogy dolgozó polgárai 
elégedettek legyenek.

A küldöttség megnyugodva tért haza Su- 
boticára: hátha „talán“ most fordul jobbra a 
sorsuk!

A DUNA FELSŐ SZAKASZÁN ERŐSEN APAD

Noviszád elkerülte az árvizveszedelmet
Tegnap volt az áradás kulminációja — A Strandot elöntötte az ár

A Duna az utóbbi hetekben rohamosan 
kezdett áradni szinte ugrásszerűen napról-napra 
emelkedett a vi-^llás s a budapesti folyam­
mérnökség a fenyegető veszélyre való tekintet­
tel már napokkal azelőtt az alsó rakodópartok 
sürgős eltakarítására adott ki utasítást. A höm­
pölygő ár elérte Novisadot is, ahol az áradás 
augusztus 27-én kezdődött. Akkor még csak 
318 centiméter volt a vízállás, másnap már 
318, azután 325, 327, 331, 342, 360, 380, 389 
és szeptember 5-én már 415 centiméter. Teg- 
napelőttig állandóan rohamosan emelkedett a 
vízállás, de tegnapelőttről tegnapra már csak 
3 centiméter volt a viz emelkedése s a folyam­
mérnökség a reggeli órákban 477 centimé­
tert állapított meg.

Közben ’megérkeztek az apadási jelenté­
sek a Duna felső folyásáról. Szeptember 9-én 
Passaunál 1 centiméterrel apadt a Dnna, Bra- 
tiszlaván már 9 centiméterrel. Kommáromnál 
22, Budapestnél 42, Mohácsnál 25 és Bezdán- 
nál 20 centiméterrel. Az apadás már Novisa- 
don is megkezdődött volna, de a folyam mér­
nökség megállapításai szerint a Száva viszont 
111 centiméterrel áradt, miáltal akadályozza 
a Duna apadását az alsó szakaszon

Munkatársunk felkereste a novisádi fo­

lyammérnökség vezetőjét, aki kijelentette, hogy 
a kulmináció a csütörtöki napon fog bekövet­
kezni. Péntektől kezdve már apadni fog a Du­
na Novisádnál is. árvizveszedelemröl tehát már 
nem lehet szó, s bár rohamos áradás miatt az 
áradás veszedelme némi gondot okozott az 
illetékes köröknek, most már végledesen elmúlt 
a veszély.

A novisádi strandon meglehetős pusztítá­
sokat végzett a hirtelen áradás. A viz már el­
öntötte a zenepavilont is s a gyér számú für- 
dözők nagy örömére a nebulók már a ven­
déglő szomszédságában lubickolnak a vízben. 
Az ár különben a strand homokját felszedte és 
magával vitte, s igy a jövő szezonban újabb 
homokrétegekről kell gondoskodni, ami súlyos 
anyagi megterhelést jelent a strand vezetősége 
számára.

A kabinbérlők különben az áradás hírére 
sietve elvitték fürdőfelszerelésüket a strandról, 
nehogy az esetleges áradás a homokkal együtt 
a fürdőt ikókat is magával ragadja. Az apadás 
beálltával megint csak visszatérhetnek a gon­
dos mamák s ha az idő is kedvező lesz, talán 
még ősszel is lehet majd lubickolni a langyos 
Dunában.

Kettős gyilkosság és öngyilkosság Bécsben
Bécsből jelentik: Ereid Frigyes udvari er­

dész tegnap a gratweini erdőben meggyilkolta 
Keleti Elzát egy möhlbachi orvos elvált fele­
ségét és 7 éves fiát, Freid Bélát, azután agyon­
lőtte önmagát. Először a kis fiút lőtte halánté­
kon és a szivébe is küldött egy golyót. Azután 
az asszonyt terítette le egy fejlövéssel és még 
három lövést tett a szivébe is. Azután kifutott 
a tisztásra és az ott dolgozó favágóknak azt 
kiabálta, hogy hívjanak csendőröket, mert az

erdőken holttestek feküsznek. A munkások fel­
szaladtak az erdőbe, de közben újabb lövés 
dördült el, amellyel Freid önmagát lőtte főbe. 
Egy faágra kötött madzagon három levél füg­
gött. Egyik a rendőrséghez volt címezve, mely­
ben az öngyilkos erdész azt irja, hogy közös 
akarattal^ mennek a halálba, mert nem esküd­
hetnek meg, mivel a nő férje nem akar el­
válni. Ezt a levelet Keleti Elza is aláírta. Az 
erdész özvegyet és 3 gyermeket hagyott hátra.

druzoü eífogtaü egy autóin ént Szíria6an
London szept. 10. A Reuter bagdadi 

I jelentése szerint négy szállító automobilt, a si- 
! vatagon átkelőben, Damaszkusztól mintegy 80 

_ , . ... mértföldnyire megtámadtak. A kocsi vezetőket
0i¥9SSe8 a 0©8DaCSHai ! i nem bántották, csak ruházatukat rabolták el,

és az automobilokat megrongálták. Hogyha 
ezek a támadások megismétlődnek, akkor a 
szállításokat ezentúl Ammon át kel! lebonyo­
lítani.
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AMIKOR PASICS MINISZTERELNÖK NÉGYLEVELÜ LÓHERÉT KERES

Sr defies lefolyású tatálfiozás a miniszterelnöfifiet
„Nagyon kedves ember ez a Rádics“

flz aradi internált szerte
emlékművének felállítására vonatkozó tár­

gyalásokat sikeresen befejezték
A „Délbácska“ tegnapi számában megem­

lékeztünk arról az akcióról, amelyet azon céllal 
kezdeményeztek, hogy az aradi internáló tá­
borban a háború alatt elhunyt közel három­
ezer szerb hadifogoly sírját emlékművel jelöl­
ték meg. Ebben az ügyben a napokban Ara­
don járt jorga Nicoka kapitány, a bukaresti 
országos hadisirgondozó hivatal vezetője, aki 
ott az akció egyik kezdeményezőjével L'ros 
Kovincsics gör. keleti lelkésszel folytatott tár­
gyalásokat. A lelkész egy aradi lap tudósítója 
előtt a következőket mondotta:

— Jorga kapitánnyal folytatott tárgyalá­
saim befejezéseként közölhetem, hogy az ere­
detileg szeptember 1-ére tervezett ekszhumálá- 
sok a napokban tényleg megkezdődnek. Azért 
késtünk eddig, mivel Románia és Jugoszlávia 
között ellentétek támadtak financiális kérdések­
ben. Előzetes megállapodás szerint a két állam 
közös költségén lett volna végrehajtva az eksz- 
humálás és most román részről csak bizonyos 
hozzájárulás van megígérve. Ettől függetlenül 
azonban az ekszhumálások rövidesen megkez­
dődnek, közben az anyagi kérdéseket is vala­
melyes utón rendezni fogjuk.

— Mint ismeretes, az internáltak csontjai 
betonból épített tömegsírba, a katonahalottak 
pedig külön sírokba kerülnek. Az első és utolsó 
transzportot ünnepélyes precesszióval szállítjuk 
át az uj> szerb katonai temetőbe. Az ekszhumá­
lások körülbelül október hó végéig fognak el­
tartani. Utána felállítják a tömegsír felé azt a 
díszes obeliszket, amelyet a jugoszláv állam 
megbízásától Tabakovics Emil aradi műépítész 
tervez. Az emlékműnek bejárata lesz a föld 
alá és az emlékmű belsejében az internáltak 
koponyáiból hatalmas, több méter kerületű és 
magasságú gúlát állítanak fel, amelyet üveg­
burokkal vesznek körül.

Sombor—Novisad — Beograd
Közvetlen vasúti összeköttetés Sombor és 

Beograd között
Régi panasza Sombor s környéke kö­

zönségének, de első sorban a kereskedő világ­
nak, hogy vasúti összeköttetése a fővárossal 
hihetetlenül rossz. Az a körülmény, hogy a 
Sombortól Beogradba utazó kereskedő először 
Suboticára kénytelen utazni s ott jó ideig vá­
rakoznia is kell, nemcsak hosszádalmassá, de 
drágává is teszi az utazást s igy sokan inkább 
lemondanak az útról, semhogy annyi időt ve­
szítsenek. Novisadon át 58 kilóméterrel lenne 
rövidebb az ut Beogradba, azonban a Sombor 
—Novisad között közlekedő vicinális hosszú 
menetideje és pontatlansága miatt ezt az utat 
senki sem használja.

A napokban komoly mozgalom indult 
Somborban a kérdés megoldására. A mozga­
lom élére az ifjú radikálisok vezetői állottak, 
kik heti lapjukban a Somborska Recs-ben már 
gyorsvonatot követelnek Novisadon át Beo­
gradba. Minthogy az ifjú radikálisoknak a pár­
ton belüli veresége, melyet a vasárnapi elektor 
választáson szenvedtek, valószínűleg lelohasztja 
a vasutügyben megkezdett agitációjuk élénk­
ségét, a legjobban érdekelt kereskedők vették 
kezükbe az ügyet és a Lloyd, valamint a 
Bácskai Gazdasági Egyesület támogatásával 
akarják kivívni hogy Beograd és Sombor kö­
zött Novisadon át közvetlen személy és gyors­
vonatok közlekedjenek. A sombori kereskedő 
világ feltétlen számit Novisad támogatására is, 
melynek szintén fontos érdeke, hogy Bácska 
legnépesebb területével, Odzsaci és Sombor 
vidékével tisztességes vasúti összeköttetéshez 
jusson.

— Esperantisták figyelmébe! A novi- 
sadi esperantisták vasárnap, e hó 13-án kirán­
dulást rendeznek Strazsilovóra, melyre meg­
hivatnak az összes esperantisták és azok ven­
dégei. A kiránduláson a beogradi, zimonyi és 
a mitrovicai esperantisták is résztvesznek. Ta­
lálkozás reggel 630 órakor a vasútállomásnál. 
Visszatérés este a 8 órai személyvonattal.

Egy beogradi újságíró meglátogatta Pa­
stes miniszterelnököt Evians les Bainsi nyara­
lójában és ugyanakkor érkezett oda, amikor 
Pasics a golf játékosok meghívására feleségé­
vel, fiával, Lazarevics Lyubisával és Hrisztics 
Boskóval a golftérre indult. Pasics feltűnően 
friss és jókedvű volt, gyalog tette meg a 4 ki­
lométeres utat, olyan sietve haladt a szűk ös­
vényen, hogy társasága alig tudta követni. 
Gyurgyina asszony, Pasics felesége, tiz percnyi 
gyaloglás után, a pihenést ajánlotta, Pasics 
azonban nem enged és visszakiált a társaság­
hoz: „Aki fáradt, maradjon vissza“.

A társaság végre egy tisztásra ért, ahol 
temérdek volt a lóhere. Pasics Rade, a minisz­
terelnök fia egész nap azzal van elfoglalva, 
hogy négylevelü lóherét keres, apja gyakran 
segédkezik neki. Most is a négylevelü keresé­
sére indult Rade, de hiába, a négylevelü nem 
akar mutatkozni. Pasics miniszterelnök erre 
odalép fiához és igy szól:

— Hagyjad csak, nekem több a szeren­
csém. Majd mindjárt találunk egy négylevelü!!

Pár perc múlva Pasics lehajol és egy 
négylevelü lóherét mutat a csodálkozó társa­
ságnak.

Kiérve a golftérre, a társaság helyet fog­
lal. Valaki megkérdezi Pasicsot, miért nem 
golfozik.

— Ha kellene és ha tudnék valamit dol­
gozni, inkább kukoricát kapálnék!

A fiatalság táncra perdül, a tangót járja. 
Pasics figyeli a táncolókat és igy szól:

— Ezt a táncot mintha azok részére ta­
lálták volna fel, akiket a guta ütött meg.

Amikor a társaság visszafelé indult, az 
újságíró hozzálépett és a Rádiccsa! való talál­
kozás lefolyása után érdeklődött. Pasics a kö­
vetkezőket mondotta:

A „Délbácska“ sombori tudósítójának a 
napokban alkalma volt egyes aktuális kérdé­
sekről oly szerb egyéniséggel, aki az év jó 
részét hivatásánál fogva Budapesten tölti, be­
szélgetést folytatni:

Informátorunk, ki tudósítónkat nem hatal 
mazta fel arra, hogy nevét nyilvánosságra 
hozza, több alkalommal folytatott eszmecserét 
oly vezető beogradi személyiségekkel, akik hi­
vatalosan tartózkodtak a ' magyar fővárosban. 
Ily alkalommal szóba került a vajdasági ma­
gyar színház ügye is, mely informátornak sze­
rint a kővetkezőképpen áll:

Tény az, — a közoktatásügyi minisztérium 
egyik magasrangu tisztviselője szerint, aki kü­
lönben Pribicsevics exponensei közé tartozott 
— hogy a vajdasági magyarság részéről még 
senki sem kért koncessziót magyar színházra 
s igy azt megtagadni sem kellet.

Igaz ellenben az, hogy voltak üzletembe­
rek, akik megkísérelték, hogy színházra enge­
délyt kapjanak, ezeket azonban elutasították, 
mert a minisztérium álláspontja az, hogy a 
magyar színházból nem enged üzletet csinálni, 
így igaz továbbá az is, amit a magyar lapok is 
megírtak, hogy a minisztérium ragaszkodik a

— Nagyon kedves ember a Rádics. El­
jött hozzám, hogy megismerkedjünk. Nagyon 
szép volt tőle.

Többet nem akart mondani Pasics. Ami­
kor az újságíró a politikai helyzetről érdeklő­
dött, Pasics kitérő válaszokat adott:

— Mindenről pontosan vagyok informál­
va. Majd ha visszatérek Beogradba, meglátjuk 
hogy lesz!

A miniszterelnök erre a betegségéről tett 
említést és kijelentette, hogy most már sokkal 
jobban érzi magát, búr nagyon szeretné, ha 
valaki megszabadítaná a nagy tehertől. Már 
vissza szeretne vonulni a politikától és „bizo­
nyos dolgokat megírni“, a csendes magány­
ban, távol a politikai eseményektől.

A beszélgess közben odalépett Lazare­
vics Lyubisa és kérte Pasicsot, hogy térjenek 
be a villába, mert az idő már hűvösre fordult. 
Pasics erre igy válaszolt:

— Ováj, ha azt hiszed, hogy fázol, menj 
be, ováj, és hozd ki a kabátodat!

A miniszterelnök még néhány percig a 
terraszon maradt. Amikor az újságíró megkér­
dezte, hogy miért nem tárgyalt Rádiccsal négy- 
szemközt, a miniszterelnök a következőket 
mondotta:

— Nem szükséges! Csak azért találkoz­
tunk, hogy megismerkedjünk.

Pasics erre bement a villába és újság­
olvasásba merült. Később behívta a titkárait is, 
hogy olvassák fel neki azokat az ujságközle- 
ményeket, amelyek a Rádiccsal való találkozá­
sáról Írtak. A legnagyobb figyelemmel kisérte 
a felolvasást, csak a jó megfigyelő vehette 
észre, hogy több Ízben is, feltűnés nélkül ugyan, 
de gúnyosan mosolygott.

I a színészek jugoszláv állampolgárságához 
Ezzel azonban csak az a célja, hogy megaka­
dályozza lelketlen vállalkozók üzérkedését, akik 
a művészet ürügye alatt a múltban fiatal, szép 
nőket importáltak s tettek szerencsétlenné, miről 
nagyobb városaink bárjaiban bárki meggyő­
ződhetett. A minisztérium álláspontja azonban 
nem akadálya annak, hogy a leendő magyar 
színházban külföldiek ne vendégszerepelhes­
senek vagy, hogy egy pár tagja a társulatnak, 
— mint állandó vendég — külföldi állampol­
gár ne lehetne. A beogradi illetékesek bizo­
nyosnak tartják, hogy a magyarországi színé­
szek között s az utódállamokban is szép 
számmal vannak színészek, akik még mindig 
SHS állampolgárok s ennélfogva a minisztérium 
fent vázolt álláspontja nem lenne akadálya a 
vajdasági társulat megalakulásának

Ebből a nyilatkozatból csak az tűnik ki, 
hogy a vajdasági magyar színház megvalósu­
lására még sokáig várhatunk.

A színház üzlet és aki csinálja, ann ik 
első sorban üzlet. Sajnos nekünk mecénásaink 
nincsenek, akik egy altruisztikus alapon álló s 
csakis művészi szempontokat figyelembe vevő 
színház alapítását és működését biztosíthatnák.

APOLLÓ PéntektőM/asárnapig!
m

(A Mo .tmarlre gyermekei)

Film attrakció 6 felvonásban.
A párisi legelőkelőbb éjjeli mulatók raffinált 
művészettel bemutatott előadásai, pazar 
tói lettek, revük és a filmtechnika bámula­
tos tökéletessége ámulatba ejtik a nézőt.

!! Csak felnőtteknek !!
%«•

««•

MÉRI NINCS MAGYAR SZÍNHÁZ A VOJVOD/NÁBAN?

M magyaron eddig nem kértek szinMzi
koncessziót

A magyar színházból nem lehet üzletei csinálni“ — „A leendő magyar színházban ckadály
nélkül szerepelhetnek külföldiek“
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Ustavska (Alkotmány) u. 42. sz.

Tiltakoznak az osztrák tisztre
BÉCS. A tisztviselők, az összes szakszer­

vezetek és szakmacsoportok csütörtökön dél­
előtt a városháza előtt hatalmas tüntetést ren­
deztek. A tüntetők számát, amelyek között a 
keresztényszocialista szakszervezetek nem vet­
tek részt, tízezerre becsülik. A tüntetés teljes 
nyugalomban folyt le. A körutak forgalmát 
semmisem zavarta. A különböző közigazgatási 
tisztviselők 10 órakor hivatalaikból zárt sorok­
ban a városháza előtti térre vonultak. Ott fel­
olvasták az ország tisztviselői által elfogadott 
határozati javaslatot, amely szerint a jelenlegi 
helyzet az osztrák tisztviselői kart olyan köve­
telések elé állítja, amelyet azok sem erköl­
csileg sem gazdaságilag nem bírnak el. A 
tisztviselőkar elérkezett a teljesítőképesség leg­
végső határáig. Az egész tisztviselői kar el­
várja, hogy az osztrák kormány képviselői ama 
tanácskozások folyamán, amelyek most Gerti­
ben folynak, a legnagyobb nyomatékkai kifeje­
zésre fogják juitatni az osztrák tisztviselők je­
lenlegi helyzetének tarthatatlan voltát és annak 
szükségességét, hogy ezt a helyzetet általános 
és kielégítő fizetésemeléssel haladéktalanul 
szüntessék meg. Ennek a célnak az elérésére 
a legerősebb eszközökkel fognak harcolni. Az 
ülés féltizenkettőkor véget ért és a hivatalno­
kok zárt sorokban bevonultak hivatalaikba. 
Egyidőben a fogadalmi templom előtti téren a 
nyugdíjasok tartottak gyűlést, amelyen helyze­
tük javítására irányuló követeléseiket adták elő. 
Ez a gyűlés is csendben folyt le.

9 loháskérdÉs Ruszinszkóban
Azzal a Vojvodinában általunk kezdemé­

nyezett kislakás- építő akcióval, amely a lakás- 
problémát állami támogatással igyekszik meg­
oldani, egyidejűleg egy Ruszinszkóban megin­
dult hasanló mozgalomról számolnak be az 
ungvári lapok. A ruszinszkói háztulajdonosok 
szövetségének ungvári szekciója a napokban 
közgyűlést tartott, amely a következő határo­
zati javaslatot fogadta el:

„Helyeseljük, hogy a kormány földet ad a 
földnélkülieknek, s anyagi támogatásban része­
síti a munkanélkülieket, de hasonló támogatást 
követelünk az anyagilag teljesen leromlott pol­
gári osztály számára is, amely főképpen abban 
nyilvánulhatna meg, hogy az állam olcsó tör- 
lesztéses kölcsönnel segítené őket hajlékaik fel­
építésében. Ma minden építkezés horribilis 
összegeket kíván, a munkabér magas, az épí­
tési anyag méregdrága, pénz nincs. A. pangó 
építőiparral szoros nexusban álló többi iparág­
ban állandóan nő a munkanélküliség. A szo­
ciális nyomor lavináját egyetlen gesztussal, 
megállíthatná a kormány, amely megfelelő köl­
csön nyújtásával munkaalkalmat teremthetne, s 
megtakaríthatná a munkanélküliek részére kifi­
zetett összegek egy igen tekintélyes részét. Ez­
zel megszűnhetne a ma már tűrhetetlen lakás­
hiány is, amellett reményünk lehetne a mai 
magas bérek leszállítására. Az állam segítő 
keze eddig csak a kisember nyomorúságát 
igyekezett enyhíteni. Az állam egyik legértéke­
sebb osztálya a polgári osztály, amelyet minden 
anyagi lehetőségtől megfosztott, joggal követeli, 
hogy hasonlóan a kisemberekkel szemben kö­
vetett eljárással, az építési költség 75 száza­
lékát kitevő olcsó törlesztéscs kölcsönt kapjon, 
ha egy, vagy kétszobás kislakást akar építeni“.

a’ határozatot memorandumba foglalták, s 
azt egy küldöttség még ugyanazon napon át­
adta Rozsypal ruszinszkói kormányzónak, aki 
ígéretet tett arranézve, hogy a memorandumot 
pártolólag terjeszti a kormányhoz.

A magyarság ügyének lesz szolgálatot, ha 
előfizet a nyolcoldalas „DÉLBÁCSKA“-ra!

A NÉPSZÖVETSÉG GENFI TÁRGYALÁSAI
------ ---------------------

Anglia az európai békéért
Nemzetközi gazdasági konferencia - A kisantant keleti biztonsági paktumról tárgyal

Genf szept. 10. A nemzetek szövetségé­
nek közgyűlése tegnap megkezdte az általános 
vitát a nemzetek szövetségének tanácsa és a fő­
titkárság működésének jelentéséről. Melon Franco 
tanácsnok nyitotta meg az ülést és megemlé­
kezett Franklinról a tanács elhunyt tagjáról.
Costa portugál, Ária de Dowle herceg és Cecil 
gróf ugyancsak rövid beszédben megemlékez­
tek Vivianniről és Majerovic lett külügyminisz­
terről. A megemlékezésért Linden svéd külügy­
miniszter és Schumann római lett követ mon­
dott köszönetét. Ezután Dahle dán képviselő 
szólalt fel és hangsúlyozta, hogy Dánia a nép- 
szövetség iránt teljes bizalommal van. A nem­
zetek szövetsége politikai szükségességet jelent, 
ennélfogva maradandó élete lesz. Szól ezután 
a pótjavaslatokról és ezzel kapcsolatosan meg­
világította a jövendő biztonsági paktumok 
összeegyeztetésére vonatkozó dán javaslatot. E 
tekintetben mintául megemlítette a skandináv 
államok között létrejött megegyezést.

A be- és kiviteli tilalom
Genf, szept. 10. (Wolf) A francia dele­

gáció a nemzetek szövetsége elé javaslatot ter­
jeszt aziránt, hogy az 1920. évi brüsszeli gaz­
dasági konferenciához hasonlóan mihamarább 
hívjanak egybe egy nagy gazdasági konfe­
renciát. A terv Jouhauótól, az általános francia 
szakszervezet szövetség főtitkárától származik.
Egyúttal köztudomásra jutott az is, hogy ter­
vezetet dolgozott ki a beviteli tilalmak és a 
kiviteli igazolványok megszüntetésére szóló 
nemzetközi megegyezésre. Ez a tervezet jóvá­
hagyás végett már a nemzetek szövetségének 
tanácsa előtt van.

A mosszuli kérdés
Genf, szept. 10. (Wolf.) A török dele­

gáció benyújtott memorandumában arra a végső 
megállapodásra jut, hogy a mossuli vidékeken 
kétségtelenül a népszavazás lenne a legjobb 
mód a vitás kérdések elintézésére. A mossuli 
vidék lakőssága a szabad nemzetnyilvánitásáfa 
nem képtelen, mert az egész takósság azt kö­
veteli, hogy az idegen megszállásnak véget 
kell vetni és helyre kell állítani a kapcsolatot 
az anyaországgal, amelyért az egész világ 
nagyhatalmával is kész harcbaszállni. Iraknak 
semmiféle joga nincs a vitás Mosszulra. Bár 
Törökország álláspontja teljesen szilárd, mégis 
az angolokkal való jóviszony megtartása szem­
pontjából a népszavazást ajánlja.

Az angol külügyminiszter beszéde.
Genf szept. 10. Chamberlain britt kül­

ügyminiszter a népszövetség mai ülésén beszé­
det mondott, amelyben kifejtette Anglia állás-

foglalását, az európai országok békebiztoságá- 
nak kérdésében. Chamberlain emlékeztetett 
arra, hogy Anglia a rendkívül fontos Mossul 
kérdést a nemzetek szövetsége elé terjesztette 
eldöntésre és ezzel bebizonyította, hogy osz­
tatlan bizalommal viseltetik a nemzetek szö­
vetsége iránt. A britt kormány kész arra, hogy 
hozzájáruljon a nemzetek szövetségének kifej­
lesztéséhez, csupán meg kell találni a megfe­
lelő eszközöket és utat. A tavalyi népszövet­
ségi tárgyaláson kidolgozott programúi nem 
találkozott a jelenlegi kormány tetszésével, mert 
keveset foglalkozott a háború okainak elhárí­
tásával és inkább a háborús eshetőségekkel 
foglalkozott. A britt kormány fontosabbnak 
tartja azt, hogy külön megállapodásokat léte­
sítsenek azok az államok között, amelyeknek 
kötelessége a békét a veszélyeztetett területe­
ken biztosítani. Az ilyen megállapodásoknak 
védelmi célzatuaknak kell lenniök és olyanok­
nak, amelyeket a nemzetek szövetségének fenn­
hatósága alatt kötöttek meg. A külügyminiszter 
beszédét sokszor szakították meg élénk tetszés­
nyilvánításokkal.

A biztonsági szerződés
London, szept. 10. A Daily Telegraph 

tudósítója a következőket Írja: Mig az Aix 
les Bainsben lefolyt tárgyalások eredményéről 
amelyek a biztonsági szerződés megkötéséről,, 
folytak, kedvező magánjelentéseket küldtek 
Berlinbe, addig Londonban azt hiszik, hogy a 
szövetségesek és Németország közötti összejö­
vetelen sem idő, sem hely, sem programú, te­
kintetében nem történt végleges döntés. Ugy- 
látszik valamennyi államférfi azzal a gondolat­
tal foglalkozik, hogy egy nagyobbarányu érte­
kezletet hívjanak össze, Anglia, Németország 
és Csehország képviselőinek részvételével. A 
Daily Telegraph franciaországi tudósítójának 
azzal a célzásával kapcsolatosan, amely szerint 
a német-lengyel határon is lehetne felállítani a 
katonaságtól mentesített zónát a lap diplomá­
ciai tudósítója megjegyzi, hogy a javaslat 
Briandtól származik és bizonyára érdeklődésre 
tarthat számot.

Keleti biztonsági paktum
London, szept. 10. A Morning Post 

jelenti Genfből: A biztonsági kérdéssel össze­
függésben nehéz helyzet állott elő, amely kü­
lönösen britt körökben kelt aggodalmakat. 
Amint hírlik a kisantant dr. Benes és Skrzinski 
vezetése alatt keleti biztonsági paktum megte­
remtése érdekében folytat tárgyalásokat. Azt 
követelik, hogy a nyugati paktummal együtt a 
keleti paktumot is el kell fogadni. Az angolok 
ellene vannak minden olyan törekvésnek, amely 
a rajnai megállapodást veszélyezteti.

Csend van a politikában
Beogradból jelentik: Tegnap megint 

több politikust fogadott kihallgatáson Őfelsége 
Délelőtt 11 órakor Gyurisics Markó a minisz­
terelnök helyettese jelent meg a király előtt és 
a kormány munkájáról informálta Őfelségét. 
Gyurisics Marko után pedig Radojevics Antét 
fogadta a király kihallgatáson.

Gyurisics Márkó a konakből a miniszter- 
tanács ülésére ment, amely szintén 11 órakor 
kezdődött. Gyurisics Márkó beszámolt kihall­
gatása lefolyásáról, Trifunovics Misa a lov- 
cseni ünnepségek programmját ismertette. Ez­
után Basics és Radics találkozásáról és a nép- 
szövetség üléséről beszélgettek a kormány

tagjai.
Délután hat órakor ismét tanácskozásra 

jöttek össze e kormány tagjai és ezen a máso­
dik minisztertanácson a horvátországi tisztvise­
lők kinevezésének kérdésével foglalkoztak. A 
késő estig tartó minisztertanácson sem tudtak 
azonban megegyezni, mert a radikális minisz­
terek és képviselők nem akarnak hozzájárulni 
ahhoz, hogy olyan tisztviselőket nevezzenek ki, 
akik Szerbia megszállása idején kompromittál­
ták magukat.

Délután fél hat órakor a Washingtonba 
utazó interparlamentáris konferencia tagjait fo­
gadta ki kihallgatáson őfelsége.
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1925. szeptember 11. DEIBAWICA

HlIRKjK
déíMmu

1925. szeptember 11. Péntek
Római katholikus: Jácint. Protestáns: 

Teodora. Görög keleti: (aug. 29.) Szf. Já­
nos tejv A nap kel 5 óra 31 perckor, 
nyugszik 6 óra 22 perckor. A hold kel 9 
óra 27 perckor, nyugszik: 8 óra 26 perc­
kor. Nemzeti Színház: Tatárjárás. Apolló
mozi: Páris. ,

Időjárás: Az északi depresszió elseké- 
lyesedve kelet felé húzódik, a centruma 
Észtország felett vehető észre. Középeuró- 
pában az erős nyugati szelek megszűntek, 
a légáramlás gyengült, ezáltal az idő is eny­
hült Hazánkban az idő utóbbi huszonégy 
5raban száraz volt. a hőmérséklet emelke­
dett de még jóval a normálison alul ma­
radt. Jóslat: Egyelőre melegebb idő vár­
ható; éjjel hősülyedéssel, növekedő felhő­
zettel. ,

A budapesti meteorológiai intézet 
jelentése: Az országban a hőmérséklet 
többnyire emelkedő. A maximum legtöbb 
helyen meghaladta a 20 Celsius fokot. Eső 
különösen nyugaton volt. Jobbára borult 
idő várható, nyugatra terjeszkedő esővel 
és kisebb hősülyedéssel.

Gurópcr
Gent ben összeülnek a világ urai. Jóvá 

ikarják tenni azt, ami elromlott, Jel akarják 
ámasztani, ami meghalt.

Küláök nekik egy képeslevelezőlapot. ,
Ausztriából hoztam magammal. Stájer- 

országból.
Köves, sziklás at tör Jölfelé a fenyők 

'■özött.
Vidám Jürdöző. kiránduló nép: — halla­

tunk a hegyi utón.
Feketébe öltözött anyóka kecmereg elüt­

ünk. Az ut olyan keskeny, hogy nem elöz- 
letjük meg, ő sem térhet ki. Tömött kis zsá- 
iot cipel a vállán.

Vagy egy félóláig kapaszkodik így Nót­
ánk. Végre az ut kiszélesedik, az anyóka leül 
z domboldalra s leveszi hátáról a zsákot.

Melléje érünk.
— Grüszgott!
— Grüszgott!
— Mi van a zsákban?
— Liszt.
— Mennyi?
— Öt kiló.
— Ezt cipeli? Hova?
— Egy kis tanyára, Semlriach előtt.
— Hát ott nincs liszt?
— Nincs!... Mindent elvert a jég.
— Honnan hozza a lisztet?
— Másfélórányira innen, Radeguodból.
— És meddig viszi még?
— Még két és fél órányira.
— Hány éves?
— Hatvannégy
— És nincs senki, aki segítsen?
— Nincs.
— Férje?
— Elesett mindjárt a háború elején.
— Fia?
— Megsebesült, szívbeteg lett a háború­

ban ... Nem tud menni, nem szabad mozognia ..
— Hát segítséget, háborús nyugdijat 

nem kap?
Semmit... Semmit... Nem is kérek 

már... Csak fizetni, hogy megírják a folya­
modványokat, bélyeget... Elfáradtam... Minek? 
A szegény emberre úgy se hederit senki...

— Hát miből él?
— Elek!... El kell tartani a harmincöt- 

éves beteg fiamat...
És újra vállára köti az öt kiló lisztet

és hatvannégyéves testével nekiindul a meredek 
útnak... Nincs senkije, semmije, de harminc­
ötéves szívbajos fiát nem szabad elhagynia...

Ez a képeslap Stájerből való... De le­
hetne Erdélyből is, lehetne a Kárpátok tájáról 
is, lehetne Budapestről, vagy valahonnan Né­
metországból is... Hát Franciaországból, 
Angliából, Bulgáriából, Törökországból nem 
érkezhetnék-e ez a levelezőlap Genfbe...

Hatvannégyéves anyáktól, akiknek férjük 
elveszett, gyermekük nyomorék... De meghalni 
nem szabad, mert ki tartja el akkor a nyo­
morék gyermeket?...

És segítség?... Hadisegély?...
Szavak, Szavak!... Érés beszéd.
A hatvannégyéves anyóka az öt kiló 

leszttel lihegve ballag Jöl a hegynek.
Európa urai pedig Genfben összeülnek és 

beszélnek...
A holtakat föltámaszthatják-e, az éveket 

megfordithatják-e, az öreg anyának adhatnak-e 
valamit?

Szomorú!...
Európa minden hatalma nem tud egy 

hatvannégyéves öreg anyókán segíteni...

— Ujmise Svetozar-Mileticsen. Sveto- 
zar-Mileticsi tudósítónk jelenti : Firány Lajos, 
a djakovó'i hittudományi főiskola most felszen­
telt növendéke e hó 13-án, azaz vasárnap tartja 
ujmiséjét szülőfalujába -, Svetozar-Mileticsen. 
Az ujmise igen fényes keretek között fog le 
folyni; a bajmoki jóhirü vegyeskar szebbnél 
szebb klasszikus, latin énekekkel készül az üm 
nepély díszének emelésére. Az egész község 
ben igen nagy az érdeklődés az igen szépnek 
ígérkező ünnepségek iránt, rég nem volt már 
ilyen Svetozar-Mileticsen.

— Egészségügyi kiállítás Lyublya- 
nában. A lyublyanai egészségügyi inspektorá- 
tus a nemzetközi mintavásár tartama alatt egész­
ségügyi kiállítást rendez Lyublyanában.

— Szemző Gyula pere titkárja ellen. 
Budapestről jelentik: Szemző Gyula volt bács- 
megyei főispán tavaly feljelentést tett volt tit­
kárja Bernhardt Mihály ellen. A feljelentésben 
Szemző azzal vádolta titkárát, hogy a rábízott 
két bőröndöt és egy télikabátot eladta és a 
pénzt megtartotta. Ma tárgyalta a budapesti bí­
róság ezt az ügyet. A vádlott azzal védekezett, 
hogy ajándékba kapta a tárgyakat, azonban a 
tanuk azt bizonyították, hogy Bernhard csak 
megőrzés végett vette át azokat. A bíróság 
Bernhardot bűnösnek mondta ki sikkasztás 
bűntettében és nyolchónapi börtönbüntetésre 
ítélte. Bernhard fellebbezett.

— Vojnovics Brana dr. és a szinügyi 
bizottság konfliktusa. Jelentettük annak 
idején, hogy Vojnovics Brana dr. a Nemzeti 
Színház igazgatója és a szinügyi bizottság 
között éles konfliktus tört ki a város szubven­
ciója miatt. A szinügyi bizottság ugyanis a 
szubvenció ellenében a színházi ügyekbe való 
beleszólást akarta biztósitani, amit Vojnovics 
dr. a leghatározotabban visszautasított. Milo- 
vanovics Milán polgármester a konfliktusról 
informálta a közoktatásügyi minisztérium szép­
művészeti osztályát, ahol úgy 'döntöttek, hogy 
Senoa Brankó dr. a szépművészeti ügyosztály 
vezetője legközelebb Novisadra utazik, hogy a 
fennálló elentéteket elsimítva.

— Sajtóper. Tatics Pavle, a „Sloboda“ 
szerkesztője lapjának 1924. május 1-i számá­
ban megtámadta dr. Grigorievics Milivoj novi- 
sadi ügyvédet, aki emiatt rágalmazás címén 
beperelte Taticsot. Tegnap kellett volna ez 
ügyben a főtárgyalást megtartani, de mivel sem 
a vádlott Tatics Pavle, sem a főtanu dr. Mar- 
kovics Giga nem jelentek meg, a tárgyalást el 
kellett halasztani.

_ Ha a vasúti hivatalnokok nem
tudják a szabályzatot. A külföldön, különö­
sen Franciaországban és Romániában történő 
sok vasúti szerencsétlenség ráterelte a figyel­
met a vasutakra. Hiszen tudjuk, hogy nálunk 
se rózsásak az állapotok, - de az isteni gond­
viselés eddig eléggé védett bennünket. Mind­
azonáltal niér kezdik észrevenni vasúti körök­
ben is azoFat a lehetetlen helyzeteket, melye­
ket a tapasztalatlan uj vasúti hivatalnokok te­

remtenek. Emiatt adta ki most a közlekedés- 
ügyi miniszter legújabb szigorú rendeletét az 
összes vasutálomásokhoz címezve. A rendelet 
utal arra, hogy sok helyütt tapasztalták, amint 
a szolgálatot tevő vasúti hivatalnokok a sin- 
keresztezések kezdő és végző pontjainál előírás- 
ellenesen értesítik a váltóőröket a vonatok köz­
lekedéséről. Egyesek ugyanis a kereszteződések 
régi, mások azoknak uj felosztása szerint adják 
a jelet és ennek következtében előfordult, hogy 
a váltóőr sokszor egyáltalán nem tudja, mikor 
jön a vonat. Hogy ezeken az állapotokon segít­
sen, a miniszter most elrendeli, hogy az összes 
vasúti hivatalnokok azonnal értesítsék a váltó­
őröket az összes vonatok közlekedéséről.

— Uj tipusu cigarettát hoznak forga­
lomba. Az állami dohányjövedék — mint már 
annak idején jelentettük — uj tipusu cigarettát 
szándékozik forgalomba hozni. A cigaretta a 
legfinomabb dohányból és papírból lesz készítve 
s a „Karagyorgye“ nevet kapja. Darabját 1 50 
dinárjával tiz és húsz darabos bádog dobozok­
ban fogják árusítani. A dohányosok bizonyára 
nagy tetszéssel fogják üdvözölni a dohányjöve­
dék üdvös szándékát, már azért is, mert a sok 
rossz és élvezhetetlen cigaretta után végre egy 
finom különlegességre is rágyújthatunk, már 
akinek telik másfél dinár egy-két szippantásra 

— Kedvezményes vasúti jegy az er­
dészek közgyűlésére. A jugoszláv erdészek 
zagrebi egyesületének a kérelmére a közleke­
désügyi miniszter féláru menetjegyet engedé­
lyezett az összes állami vasutakon a jugoszláv 
erdészegyesület tagjainak, akik résztvesznei- 
rendes évi közgyűlésükön Dubrovnikban e lu. 
14-én. Ez a kedvezmény szeptember 11-e év 
18-a közt érvényes.

— Amnesztia a Kapp-pucs sajtófőnö­
kének. Amint azt a Vossische Zeitung jelent; 
Trebitsch Lincoln a Kapp kormány volt sajtó 
főnöke ellen az amnesztia rendelet alapján meg 
szüntették az eljárást.

— Kiirtotta családját egy német bá 
nyász. Berlinből jelentik: A westfaliai Herrn- 
községben Broda bányászt letartóztatták. Broda 
ellen az a gyanú merült fel, hogy ez év januá 
havában feleségét és hét és tízéves gyermeke; 
meggyilkolta és elásta.

— Közelednek az Európát járó olasz 
repülők. Budapestről jelentik : Csütörtökön 
vagy pénteken érkezik Budapestre az olas<. 
repülőraj. A négy gépből álló raj kedd réggé 
7 óra 20 perckor indult el a Torinó mellet- 
Mirafiori repülőtérről Boloquesi ezredes pa­
rancsnoksága alatt. A gépek rádióval is fe 
vannak szerelve, hogy a szárazfölddel és egy 
mással érintkezhessenek. A látogatás olyat, 
udvariassági formaság, mint amilyen a tenge 
részelnél is szokásos. Egy gép Budapesten ma­
rad tartalékban, a többi megkerüli egész Kelet- 
Európát és Beogradban is leszáll. Az ut hossza 
7500 kilométer.

— Amundsen újabb útja az északi 
sarkra. Londonból jelentik: A norvég léghajó­
zási egyesület közgyűlésén a megbetegedett 
Amundsen helyett Larsen tengerészhadnagy 
adott felvilágosításokat a tervbevett uj észak­
sarki útról. Amundsen szerződést kötött az 
olasz kormánnyal, amelynek értelmében meg­
vásárolt egy úgynevezett félmerev léghajót. A 
személyzet tizenhat emberből fog állani. Amund- 
senen kívül Nobile olasz alezredes a gép szer­
kesztője Larsennel együtt fogják a léghajó út­
ját irányítani. Részt vesz a vállalkozásban 
Alswort is, aki az ut költségeinek felét fedezi, 
azonkívül néhány katonatiszt. A próbarepülé­
seket újév után azonnal megkezdik, Róma kör­
nyékén. Ha ezek a próbarepülések nem lesz­
nek kielégítők, az expedíció a gépet nem kö­
teles átvenni. Az elindulást márciusra tervezik 
ugyanazon az utón, amelyen legutoljára pró­
bálkoztak. A költség két millió norvég koronát 
tesz ki. Ez azösszeg máris biztosítva van. A 
léghajó Norge Of Osló névvel norvég zászló
alatt indul el. ...... ..

— Gránátot találtak. Szerdán délután 
Stein Leónak a Vodnik ucca 6. számú házá­
ban munkások ásás közben egy gránátot ta­
láltak a földben. A leletről értesítették a rend­
őrséget, amely arra kérte a katonai hatóságot, 
hogy szállitassa el a veszedelmes tárgyat.
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DEllACSKA
— Lókötés. Krsztics Gavra kliszai la­

kos feljelentést tett a rendőrségen, hogy tegnap 
éjjel ismeretlen tettesek szállásának istállóiából 
ellopták két lovát, amelyek értéke ezer dinár. 
A rendőrség megindította a nyomozást.

— Sikkasztó munkás. Gajer János Vu- 
kovics-utca 18. számú házban lakó 36 éves 
kereskedő feljelentést tett a rendőrségen mun­
kása, Nedelykovics llija, a Vukovics-utca 47. sz- 
ház lakósa ellen, sikkasztás miatt. Gajer János 
egy ízben 1000 dinárt adott Nedelykovicsnak, 
hogy azt egy kocsissal küldje Verbászra. Ne­
delykovics azonban megtartotta a pénzt és el­
költötte. Később még egy 250 és egy 300 di­
náros számlát adott át neki inkasszó miatt, 
Nedelykovics meg is kapta a pénzt, de nem 
számolt el vele. A rendőrség letartóztatta 
Nedelykovicsot, aki azzal védekezett, hogy ö 
az elköltött pénz egy részét már ledolgozta és 
a többit is hajlandó ledolgozni. Gajer azonban 
tagadja, hogy Nedelykovics ledolgozta volna a 
sikkasztott pénzt és megbüntetését követeli. A 
rendőrség az ügyet átteszi az ügyészséghez.

— Halálos repülőszerencsétlenség 
Szombathelyen. Szombathelyről jelentik : A 
szombathelyi repülőtérről felszállt egv kétüléses 
repülőgép Ond László pilótával és Faragó Pál 
csendőrfőhadnaggyal, mint utassal. A repülő­
gép körülbelül 800 méter magasságból isme­
retlen okból lezuhant. Mindkét utas szörnyet­
halt. Nem valószínű, hogy a szerencsétlenség a 
vezető-pilóta hibájából történt volna, mert Ond 
Lászlót rendkívül ügyes és tapasztalt pi­
lótának ismerték.

— Budapest és Bécs között uj föld­
alatti kábel készül. A magyar kormány 
Smidt népszövetségi biztos elé terjesztette azon 
kérését, hogy vegyék fel a magyar beruházási 
Költségek közé Budapest és Bécs közötti uj 
földalatti kábel kiépítési költségeit is. Smidt 
főbiztos teljes mértékben hozzájárult a tervezett 
beruházási programhoz.

— Elfogott zsebmetsző. A noviszádi i 
rendőrség egy detektivje tegnap éijel a Szláv- 
nics féle vendéglőben letartóztatta Graf László 
30 éves karlovcii mészáros-segédet, egy köz­
ismert zsebmetszőt. Miután nincs állandó lakása 
Noviszadon, csavargásért nyolc napi elzárásra 
ítéltek, azután pedig kitoloncolják Noviszadról.

— Nem lopott, de a kárt megtéríti. 
Szvinyárevics Mihály az agrárszövetség hiva­
talnoka feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
Lyublyanska utca 26. számú házban levő lá­
tásáról 2000 dinárt loptak el. Közölte a rend­
őrséggel azt is, hogy Szimics Mihályra a mo­
nopol hivatal szolgájára gyanakszik, mert az 
járt egyedül a házban. A rendőrség letartóz­
tatta Szimicset, aki tagadja a lopást, azt mondja 
azonban, hogy hajlandó a kárt megtéríteni. A 
rendőrség a nagylelkű szolgát átadja az ügyész­
ségnek.

— Bucsusok meg akarták lincselni 
egy autó utasait. Budapestről jelentik: Teg­
nap délután egy nagyobb csoport soroksári 
bucsus jött Mária Remetéről haza. Mikor már 
benn voltak Soroksár faluban két autó jött ve­
lük szemben. Az egyik autó elütötte özvegy 
Ecker Antalnét, aki könnyebb sérüléseket szen­
vedett. A bucsusok erre rátámadtak az egyik 
autóra, amelyen egy bajai ügyvéd és gabona- 
kereskedő volt és ütlegelni kezdték őket. Az 
autó utasai egy házba menekültek, mire a tö­
meg körülvette a házat és be akart hatolni. 
Közben odaérkezett a soroksári csendőrség, 
amely feloszlatta a tömeget és megmentette a 
lincselés elől az autó utasait, akik ezek után 
sietve elhagyták Soroksárt.

— Egy cigányprímás amerikai örök­
sége. Szegedről Írják: Gondi Kálmán szegedi 
cigányprímás értesítést kapott Amerikából, hogy 
feleségének nagybátyja ott meghalt és egy mil­
lió dollár vagyonát reá hagyta. Mikor a sze­
gedi újságírók megkérdezték tőle mit fog most 
csinálni, azt válaszolta, hogy tovább muzsikál, 
mert a hegedűjétől nem tud megválni.

°’6Ä?tüzifa szükségletét
a legjobban fedezheti D. D. za Eksploatacíju
Drva-nál, Novisad Telefon 455. A Strand mellett.

— Pénzhamisitási ügy a törvény­
széken. A novisadi törvényszék büntetőtaná­
csa tegnap tárgyalta Temesvári Sándor József 
53 éves szegedi születésű sztarakanizsai ven­
déglős és Szabó Ferenc (ismeretlen helyre szö­
kött) nyugdíjas vasutas ügyét, akiket azzal vá­
dol az ügyészség, hogy 1919-ben és 1920-ban 
amikor az ország területén levő osztrák-magyar 
bankjegyeket bélyeggel látták el, hamis bélye­
geket készítettek és ezekkel 150.000 korona 
értékű pénzt felülbélyegeztek. A tegnapi tár­
gyaláson azonben nem jelentek meg a tanuk 
és igy a tárgyalást el kellett halasztani.

Pályázatot hirdetünk
sportrejtvények készítésére

A Délbácska a vasár és ünnepnapon 
megjelenő számaiban állandóan sportrejtvénye­
ket közöl. A Vasárnapi első leközölt rejtvényt 
követő nagy érdeklődés nyomán a rejtvények­
kel való szórakozást ki akarjuk terjeszteni 
nemcsak a megfejtésekre, hanem önálló rejt­
vények tervezésére is.

A Délbácska sportrovata pályázatot hirdet 
rejtvények készítésére. A rejtvényeket rajzban, 
vagy Írásban a szerkesztőségbe kell beküldeni, 
ahol egy bizottság dönti el azt, hogy melyik a 
jobb. A pályázat nyertes rejtvényeket a be­
küldő nevével együtt a lap legközelebbi ün­
nepi számában kőzzétesszük, azonkívül a nye­
rők között értékes jutalomtárgyakat sorso­
lunk ki.

A pályázati szelvények és rejtvények 
megfejtői, valamint a legjobb rejtvénytervezetet 
beküldők között a következő jutalmak kerülnek 
kiosztásra.

2 üveg legfinomabb SO A parföm
2 üveg legfinomabb SOA kölnivíz,
2 kiló legfinomabb Dimovics-féle pör­

költkávé,
2 üveg lefinomabb Dimovics féle tearum,
A Délbácska egyhónapi előfizetései.

Tandler szándékosan rúgta 
le Orthot

Két éve Kelement végezte ki — 
a bécsi csatárok réme Tandler
Budapestről jelentik: Amikor hire futott 

hogy a magyar futball legragyogóbb tehetsé­
gét Orth Gyurit a bécsi Tandler brutálisan 
harcképtelenné tette, Budapesten elkeseredett 
düh fogta el az embereket és mindenki a 
megtorlásra gondolt.

Orth lerugása nem is lehetett más, mint 
szándékosság s igy a legnagyobb meglepetés­
ként hatott Orthnak a nyilatkozata, mely sze­
rint egy véletlen futballbalesetnek esett áldo­
zatul.

De ismerni kell Orth Gyuri úri modorát, 
aki nagy fájdalmában is ura tudott maradni 
önmagának és aki intelligenciájánál fogva nem 
akart bűnbakot keresni sérülésénél. Ha másik 
játékostársával történt volna az eset talán ő 
lett volna az első, aki torkon ragadta volna 
Tandlert. Így azonban ő, aki maga nem is 
látta Tandler brutalitását, csak érezte, inkább 
védte, mint vádolta ezt a durvaságáról közis­
mert bécsi futballistát.

Az MTK játékosai kivétel nélkül úgy 
nyilatkoztak, hogy Tandler belépése Orthba, 
több volt, mint durvaság. Nem egy közönséges 
fault volt, hanem egy olyan embernek a 
kegyetlen rúgása, aki szándékosan harcképte­
lenné akarja tenni az ellenfelét.

Az FTC footballintézője Izsák Károly 
tegnap felháborodva beszélte el az MLSz-ben, 
hogy két esztendővel ezelőtt, ugyanez a Tand­
ler az FTC-Amateur meccsen éppen igy készí­
tette ki Kelement az FTC csatárát, mint teg­
nap Orthot és igy Kelemen legsulyosabb térd­
sérülése miatt nyolc hónapig lem rúghatott 
labdába.

De a bécsi játékosok is rettegnek Tand-

lertől és brutális durvaságai miatt „Hartman- 
nak“ nevezik.

Garázdálkodásai a futbalipályán tényleg 
tömeggyilkosság számba mennek. Ä legragyo­
góbb futballkarriéreket töri ketté fékevesztett 
garázdálkodásaival.

Most az osztrák-magyar válogatott meccs 
előtt, ugylátszik nemzeti célt is óhajtott szol­
gálni ez a vadállat, amikor Orthot lerúgta.

Reméljük, a budapesti közönség előtt soha 
többé nem fog mutatkozni.

Mulatság is lesz Becskereken vasár­
nap az országos atlétikai verseny napján. 
A rendezőség csinos meghívót bocsájtott ki. A 
meghívó jó szórakozást igér rossz magyar­
sággal megirt soraiban. Azt mondja, hogy: 
„Az ezen ünnepség megrendezése végeit meg­
alakított polgári bizottság szives közemüködése 
folytán alkalma lesz társadalmunknak az egész 
ország legjobbjait (bajnokait) az atlétika terén 
szemtől-szembe megismerni és bizonyos, hogy 
a résztvevőknek sokáig felejthetetlen lesz ezen 
estély.“

1925. szeptember 11.

Pályázati-szelvény
A vasárnapi mérkőzés eredménye:

Hakoah-(Bécs) - Juda Makkabi

Eredmény:.....................................................

A pályázó neve és címe:............................

A kőművesek, ácsok és 
kőfaragók

vizsgáztatására Novisad székhellyel uj 
bizottságot nevezett ki az építésügyi 

miniszter
Az építésügyi miniszter ezévi augusztus 

hó 26-án 18.081/1925. sz. a. kelt végzésével a 
képesített kőművesek, kőfaragók és ácsmesterek 
vizsgáztatására uj bizottságot alakított az 1925— 
28-ik évekre Novisad székhellyel. A bizottság 
elnöke az államépitészeti hivatal szakosztályá­
nak mindenkori vezetője. Ez alkalommal Sas- 
kijevics Mihajló a novisadi Gradjavinska Di- 
rekcija inspektora. A bizottság tagjai: Rosen- 
zvveig Hugó és Láncos Nenád mérnökök. He­
lyettesek: Szaghmeiszter Daniló és Jankovics 
Alexander, az építészeti hivatal mérnökei, to­
vábbá Czoczek Nándor képesített kőművesmes­
ter és Plavecz Mihajló építőmester. Ezzel meg­
szűnnek az eddig működött vizsgálóbizottságok 
Somborban és Rumán. A jövőben a Vojvodina 
és a Szerémség területéről az összes jelöltek a 
novisadi bizottság előtt tartoznak a vizsgát 
letenni.

LEGÚJABB
Zagrebban örömmel

fogadták a Basics—Rádics találkozás hírét
Zagrebból jelentik: A Pasics és Radics 

találkozásáról szóló hir Zagrebban igen ió ha­
tást keltett. Florvát politikai körökben igen nagy 
fontosságot tulajdonítanak a találkozásnak, 
amely különösen nagy fontosságai biraz egyez­
ményre, annak stabilitása szempontjából.

A zagrebi Novosti tegnap reggeli száma 
ezzel kapcsolatosan azt Írja, hogy a találkozás 
első következménye a kormány átalakítása lesz. 
Rádics Sztevan minden valószínűség szerint 
mint a miniszterelnök helyettese fog belépni a 
kormányba és ezenkívül még egy tárcát kap­
nak rádicsék, valószínűleg a közlekedésügyit. 
Ebben az esetben Macsek Vlatko lenne Rado- 
jevics Ante utóda. Ezenkívül még más válto­
zások is lennének a kormányban, amelyekről 
azonban csak Pasics visszaérkezése után fog­
nak határozni.
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Életbelépett az uj áruforgalmi egyezmény
Jugoszláviából nem lehet utánvéttel Franciaországba szállítani

A régi Szerbia nem volt benne abban az 
áruforgalmi egyezményben, melyet Belgium és 
Franciaország kötöttek. Jugoszlávia kormánya 
most pótolta ezt a hiányt és az ország belé­
pett abba az egyezménybe, mely 1890 október 
14-én jött létre a vagonrakományú és darab­
árukra nézve Belgium, Franciaország és Luxem­
burg között. E nemzetközi egyezmény alapján 
a feladó köteles a fuvarlevélen előírni az ösz- 
szes határállomásokat, melyeken át a külde­
ményt irányítani akarja. Enélkül az árút nem 
is veszik fel

A Franciaországba feladott darabárúkül- 
deményeket el kell látni etikettel s ezen fel 
kell tüntetni az átvevő pontos dinét és a ren­
deltetési állomást, nemcsak latin, hanem cirill 
hetükkel is. Enélkül szintén nem vehető fel az 
áru. A fuvarlevélhez csatolni kell az összes 
vám-, költség- és rendőri okmányokat, amelyek 
szükségesek a kivitelhez, átmenethez és bevi­
telhez. ^Ha az okmányok hiányosak és azt szál­
lítás közben valahol az utón veszik észre, ak­
kor az árut a Jeladónak ott bocsátják rendel­
kezésére, ahol a hiányt észreveszik.

Fuvardijat, vám- és egyéb illetékeket a 
következőképpen kell fizetni:

1. Ausztrián, Németországon és a Saar- 
vidéken keresztül,

2. Magyarországon, Ausztrián, Németor­
szágon és a Saar-vidéken keresztül,

3. Ausztrián, Németországon és Svájcon 
keresztül, vagy vissza:

az osztrák-német határig a Jeladó fizet,
az osztrák-német határtól a címzett.

A Bácsbodrog Vármegyei
Gazdasági Egyesület szeptember hó 14-én 

gyűlést tart Somborban
A Bácsbodrog-Vármegyei Gazdasági Egye­

sület ez évi szeptember hó 14-én tartandó gyű­
lésére meghívót bocsátott ki, amelyen a követ­
kező tárgyak szerepelnek:

1. Két jegyzőkönyv-hitelesítő kiküldése.
2. Uj tagok fölvétele.
3. Igazgató jelentése az egyesület eddigi 

és jövő működéséről, és az egyesület pénztári 
állapotáról.

4. Elnökségi előterjesztés a bácskai és 
baranyai jégkárosult gazdáknak vetőmag be­
szerzési kölcsön illetve segély megszerzése iránt.

5. Elnökségi előterjesztés az országos köz­
ponti hitelszövetkezet fiókjainak beszervezése 
és olcsó kamatozású gazdahitel megszerzése 
iránt.

ti Elnökségi előterjesztés a Vojvodinai 
Közgazdasági Egyesület-be való belépésünk 
iránt.

7. Elnökségi jelentés az állami és megyei 
segély tárgyában.

8. Elnökségi előterjesztés haszonállatok 
importálása tárgyában.

9. A Gazdák Biztositó Szövetkezete áti­
rata jegyzett üzletrészek 60 százalékának befi­
zetése iránt. i

10. Elnökségi előterjesztés a cukorrépa ter­
melők akciója tárgyában. ;

11 Elnökségi előterjesztés a kenderkiké- ■ 
szités és értékesítés tárgyában

12. Elnökségi előterjesztés a főtitkár be- I
ni ............  »m-rrunriini^n i-r-

— A Kamenica és Novisad kOiött
utazó közönség érdekében a múlt héten meg­
változtattuk a ,,LÁBUL)“ nevű személyszállító 
hajónk menetrendjét és pedig oly értelemben, 
h°gy a „LABUD“ ezentúl nem fog a Szindi­
kátus „Zlatorog" nevő hajójával egyidőben köz­
lekedni mint az eddig történt. — Az alábbi 
menetrendünk a mostan érvényben lévő hajó-

4. Ausztrián, Csehszlovákián, Németorszá­
gon és a Saar-vidéken keresztül,

5. Magyarországon, Csehszlovákián, Né­
metországon és a Saar-vidéken keresztül, és 
vissza:

a cseh-német határig a Jeladó, a cseh- 
német határtól e címzett fizet.

6. Ausztrián és Svájcon,
7. Ausztrián, Svájcon, Németországon és 

a Saar-vidéken,
8. Ausztrián, Svájcon, Olaszországon, 

Ausztrián,
9. Magyarországon, Ausztrián, Svájcon 

keresztül és vissza:
az oszt-ák-svájei határig a feladó, onnan
a címzett fizet.
10. Olaszországon és Svájcon, vagy csak
11. Olaszországon keresztül és vissza:
a jugoszldv-olasz határig a feladó, on­
nan a címzett fizet.
12. Ausztrián, Olaszországon keresztül és 

vissza:
az osztrák-olasz határig a feladó, onnan
a címzett fizet.
Ha a feladó a felmerült illetékeket hazai 

valutával fizeti, az árfolyamszámításnál a vas­
úti hivatalos árfolyam az irányadó. Az árut nem 
lehet megterhelni sem utánvéttel, sem előleggel.

A feladó csak abban az esetben kérhet 
hivatalos után mérlegelést, ha az áru még nem 
lépte át a feladó állomás országhatárát. Ellen­
kező esetben csak a címzett kérheti az után- 
mérést a rendeltetési állomáson.

tegsége folytán ideiglenes titkár alkalmazása 
iránt.

14. Folyó ügyek.
15. Esetleges indítványok.
a. Az Elnökség felhívja egyesületünk ösz- 

szes gazdaköreit, hogy legalább egy kiküldöttel 
ezen fontos tárgyak megbeszélésében részt ve­
gyenek.

b. Az Elnökség felhívja a Baranya összes 
községi elöljáróit, hogy ezen igazgatóválaszt­
mányi gyűlésünkön legalább egy kiküldöttel 
saját érdekükben magukat képviseltessék.

Fizetésképtelenségek. A novisadi hite­
lezői védegyletnél újabban a következő fizetés- 
képtelenzégeket jelentették be: Gyukics Sztevan 
textiláru-kereskedő, Sztári Becsej, 72.000 dinár 
aktíva, 236.000 dinár passzíva. Gyukics 30 szá­
zalékot ajánl fel, a hitelezők egy része 50, más­
része pedig 60 százalékot követel. Vojnovics 
Aleksza sztaribecseji vaskereskedő aktívái 56.000 
passzívái pedig 168.936 dinárt tesznek ki, hite­
lezőinek előbb 30, azután pedig 35 százalékot 
kínált, ezek azonban 40 százalékot követelnek. 
Özvegy Kohn Hugóné Sztári Becsej, passzívái 
875.825 35 dinár, az aktívái bizonytalanok, há­
romhavi moratóriumot kért és akkor 100 szá­
zalékot fizet hitelezőinek. Csepnalka és Roza- 
novics rumai cég passzívái 626.000 aktívái pe­
dig 923.000 dinárs tesznek ki. 100 százalékot 
ajánl, amelynek egyik felét három, másik felét 
pedig hat hónap múlva fizetné. Szlavko és 
Kosztics novibecseji vegyeskereskedők aktívája 
92.458 passzívája pedig 258.408 dinár, 40 szá­
zalékot kínál hitelezőinek, amit két részletben 
fizetne.

zási Szindikátus menetrendje mellett minden 
tekintetben biztosítani fogja a közönség igé­
nyeit. Kainenicáról indul: 4, 5'20, 715, 9, 1015, 
I L30, 13'45, 15 45 és 18 45 órakor. Novisadról in­
dul: 4-40,6-30,8,9-30,10 45,12 45, 14 45, 16 45 és 
19.15 órakor. Vasár- és ünnepnap szükség sze­
rint közlekedik a hajó. A szünet idején a hajó 
délelőtt és délután kétszer áll meg Ribnyákon.
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London 25.12 272.25 272.25 480 6/sParis 24.45 264.50 265 — 470 50Milano 21.70 237.36 236. 417 —Prága 15.375 166.— 166 50 296.50Berlin --.-- 1335 — 1335.- 2380 — 1Budapest 0.007270 0.0789- 14 iBrüsszel 23.05 --.-- 256.— 442.— 1
Bécs -- 0.079150 0079050 14- 1Bukarest 2 65 ___ 4Q7*) 1
Amsterdam 2255 - 4020 —Szófija ___
Krisztiánia --
Szaloniki _ ___ '
Varsó --,-- i

.niva^ui sermenyiozsae
1925 szeptember 10, 5 óra

Búza
Szeptember 153 50 
December 151.75 
május 1926 155.75

Tengeri
Szeptember 97.a/s 
December 87.3/s
május 1926 90.75

Irányzat: búza, tengeri szilárd (AVALA)

Novisadi terménytőzsde
1925 szeptember 10. (Hivatalos jegyzések)

Búza
bácskai Usancen, duplikát kassza

kötés 250.—, 600 mm 
bácskai 77, 2°/o duplikát kassza

kötés 250.—, 100 mm 
szerémi 77, 2% duplikát kassza

kötés 245.—, 200 mm 
Zab

bácskai fővonal, duplikát kassza
kötés 150.—, 100 mm

Tengeri
bácskai duplikát kassza

kötés 172.50-175, 100 mm 
szerémi rumai paritás, 17-IX.

kötés 185.—, 300 mm 
szerémi aranyfogu, duplikát kassza

kötés 185—, 100 mm 
Búzaliszt

bácskai nullás g, kötés 400.—, 100 mm
bácskai 5. számú kenyérliszt

kötés 310—, 100 mm 
bácskai 2. számit kenyérliszt

kötés 260.—, 100 mm 
konkoly beogradi paritás juta zsákok

kötés 130.—, 200 mm 
Bab

válogatott, zsákok á 100 kg
kötés 250.—, 150 mm 

szerémi fehér, duplikát kassza
kötés 235—, 200 mm 

Irányzat: kellemesebb 
Ma a tőzsde zárva van

A „Délbácska“ szerkesztősége és ki- 
adóhivatala már az uj helyiségeibe, 
Trg Oslobodjenja 3. (Wagner-palota, az 
udvarban földszint balra) költözködött át.

Hirdetőink figyelmébe!
Vasárnapi számunk részére hirdetéseket 

csak szombat délig, hétköznapokon pedig dél­
után 5 óráig veszünk fel.

A „Délbácska“ kiadóhivatala.

Csinosan bútorozott szobát
konyhával vagy konyhahasználattal keres 

gyermektelen házaspár.
Cim: Oahlke, hídépítési iroda, az ui hídnál. 

1673-1 2 ____
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Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra ékban 

levő előfizetőinket és viszont elárusítóinkat, hogy 
az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett 
összeget Ücrduló postával utalványozni szives- 
ked enek. nehogy a lap további küldését kény­
telenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel 

„Délbácska" kiadóhivatala.

Augusztus 27-én 
Augusztus 28-án 
Augusztus 29-én 
Augusztus 30-án 
Augusztus 31-én 
Szeptember 1-én 
Szeptember 2-án 
Szeptember 3-án 
Szeptember 4-én 
Szeptember 5-én 
Szeptember 6-án 
Szeptember 7-én 
Szeptember 8 án 
Szeptember 9-én 
Szeptember 10-én

A DUNA VÍZÁLLÁSA
reggel — — 313

318
325
327
331
342
360
380
398
415
432
449
464
474
477

Piaci árak szeptember 1-én:
Vágómarha la — — — 9.—10.50
Borjú — — — — 14.—17.—
Sertés — — — — 13.—15.—
Malac 4—6 hetes — — ---.--
Bárány — — — — 11.-13.—
Vágott hal — — — 20—25.—
Hal — — - — 15.-20 —
Hal, apró — — — — 10.-14.—
Hízott lúd kiló — — — 17—18 —
Sovány lúd párja — — 90.-120 —
Fiatal lúd párja — — — 80.—100 —
Kacsa párja — — — 50.—60 —
Pulyka pár — • — — 85.—100.—
Csirke, rántani való — — 35.—45.—
Tojás — — — — 1.—
Muhar széna — — — .60—.70
Szalma — — — —.50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

APRÓ HIRDETÉSEK
Nyomdai munkákat

olcsón es Ízlésesen 
készít Farkas és Dürbeck 
könyvnyomda Növi Sad, 
Éeljezniéka ul. 30. szám. 
Telefon 488.

Majdnem teljesen uj 
BECSI C1TERA elefánt­
csont berakással, ezüst- 
diszitéssel, gyönyörű tok­
ban, teor.-prakt. bécsi ci- 
tera iskolával magantanu- 
lásra, továbbá „Uoldenes 
Melodienbuch“, legszebb 
citeradarabok gyűjtemé­
nyé, jutányosán eladó: 
Kr. Aleksandra ulica 15. 

1Ü03— 1—b

MOSOÜST tiszta rézből 
és ACÉL BOGRÁCSOK, 
elnézett ÜSTHÁZAK leg­
nagyobb választékban kap 
hatók MALOC1C VASZA 
rézművesnél Növi Sad, 
Kisaéka ul. 32. 1676-3

Legújabb NŐI DIVAT- 
KALAPOK készítése ! A 
legújabb divatminták után 
átalakítás, formázás, dí­
szítés. Spadri fejek, kész 
baba kalapok. Csekély 
üzemköltség folytán ol­
csóbb, mint bárhol, sok 
évi külföldi gyakorlat alap­
jait. FISCHER RICHARD- 
né, Futoski put 77 (Lö­
völde.) 1682-1-4

elárusítóleányok
felvétetnek. Cint a kiadó­
ban. 1687— 1

ELVESZETT szomba­
ton, a Duna-uccától a kát. 
templomig egy Dirner 
Margit névre szóló fény­
képes vasúti igazolvány. 
Becsületes megtaláló ké­
retik. hogy az igazolványt 
a Délbácska kiadóhivata­
lában szíveskedjék leadni.

1—2

HIRDETÉSEK

Lapkihordó
előfizetőkhöz felvétetik jó fizetéssel 
a „Délbácska" kiadóhivatalában, 
Trg Oslobodjenja 3. (Wagner palota 
az udvarban földszint balra.)

DISZNÓTOR SZŰCS FERENCI
vendéglőjében

Kr. Matija u. 16.

Fischer Vladimir é$ Társa
NOVISAD

Kralja Petra ulica 23. (az udvarban)
Telefon 364.

„HAFA SOLID“ harisnyák és keztyük nagykereskedése és 
„KETTENMARKE“ (F. Peter’s Nachfolger, Wien) gallérgyár

gyári lerakata.
Csak nagyban! — Gyári árak!

I

1
e
I

I

A raktáromon levő összes bútorokat

mélyen leszállított iron
árusítom.

MILAN SARATLIÍ
Bútorgyár és kereskedése, Növi Sad.

1688 — jj^3_____

Hét különálló szoba
üresen vagy bútorozva, a belvárosban azon­
nal kiadó. Cim: Schmolka hirdetőjé­
ben, Novisad-, Futoski put 2. Telefon 276.

1690-1 

Legújabb női dinatkalapok készítése!
A legújabb divatminták után átalakítás, 
formázás, díszítés. Spadri fejek, kész 
baba kalapok. Csekély üzemköltség foly­
tán olcsóbb, mint bárhol, sok évi kül­
földi gyakorlat alapján.

Fischer Richardné, Futoski put 77. (Löuölde)
1681—1—3

2 szobás 2 konyhás ház egynegyed 
hold teleppel sürgősen

eladó.
Lakás és bútor azonnal átvehető Darányi­
telepen 1. csoport 141. szám, Futaki-uton, a 
vasúti átjáró mellett. Cim: Kovács Józsnf.

||ó állapotban levő kókusz vagy más­
fajta használt

i 5ZBHYEBET j
veszünk. — Cim a kiadóban.

«íj

\ kik rendkívül kedvező feltételek 
mellett a könyvvitelt megakarják ta­
naim, azok mielőbb jelentkezzenek. 
Rövid idő alatt teljes kiképzést nyer­
nek. Érdeklődök a „FŐKÖNYVELŐ“ 
címre írjanak, Póstafiók szám

818-0

►]►

=|r Ha jól akar aludni, úgy tegyen ágyába 1
&
s

• sodronyágybetétet •
11 amelyet méret után a legjobb és legtartó­

sabb kivitelben
•1 1 1 Kramer Testvérek 1

•

1
sodronyáru gyárában, Növi Sad, 

Nall Liman szerezhet be. 41•

Figtiei Hadászok!F*1™1
Mielőtt fegyvert vagy bármilyen e szakmába eső árut akar venni, vagy 

javítást eszközölni, forduljon teljes bizalommal cégemhez.
Nagy raktár mindennemű fegyver és felszerelési, sport és műszaki árukban, 
modernül berendezett műhelyemben mind e szakmába vágó javításokat, 
u m. cső és távcső szerelések, uj agy készítést és barnitást jótállás 
mellett elvállalok, vadásztársaság tagjainak nagy árengedmény. Királyi 
lőporeladás! Nagyban és kicsinyben. Árjegyzéket bérmentve küld

IRSAY JÓZSEF
fegyvermüves, sport és műszaki áruk kereskedése 

PETROV ARADIN, Jelafiteva ul. 43.

Nvomatott Farkas és Dürbeck könyvnyomdájában Novisad, 2eljezn;öka (Petőfi) ul. 30. Telefon: 488.


